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ЩОДО ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ПОРЯДКУ ПРИДБАННЯ,  
ЗБЕРІГАННЯ, ПЕРЕВЕЗЕННЯ, ОБЛІКУ І ВИКОРИСТАННЯ  

ДЕЯКИХ ОБ’ЄКТІВ ДОЗВІЛЬНОЇ СИСТЕМИ 

Важливе місце в охороні громадського порядку та громадської 
безпеки в Україні займає дозвільна система, яка передбачає 
обов’язкове отримання дозволів на здійснення певних дій підпри-
ємствами, установами та організаціями, а також окремими гро-
мадянами. Це організаційно-правова діяльність, що здійснюється 
державою з метою забезпечення своїх економічних та соціально-
політичних інтересів, для створення необхідних умов нормальної 
діяльності державних та громадських організацій, додержання 
законності, охорони власності та забезпечення прав, свобод і без-
пеки громадян. Для забезпечення останнього особливої актуаль-
ності набуває питання щодо правового регулювання порядку 
придбання, зберігання, перевезення, обліку і використання де-
яких об’єктів дозвільної системи, а саме – пристроїв вітчизняного 
виробництва для відстрілу патронів, споряджених гумовими чи 
аналогічними за своїми властивостями метальними снарядами 
несмертельної дії (далі – пристрої). 

Дослідженням дозвільної системи та порядку використання її 
об’єктів займалося достатньо багато вчених, серед яких варто ви-
ділити О.М. Бандурку, І.В. Банікевича, О.К. Безсмертного, 
В.А. Гуменюка, О.М. Піджаренка та ін. [1–4], але саме правовий 
режим пристроїв вітчизняного виробництва для відстрілу патро-
нів, споряджених гумовими чи аналогічними за своїми властивос-
тями метальними снарядами несмертельної дії, так і залишається 
поза увагою досліджень. Відсутність консолідованих зусиль та 
прозорості дій уповноважених осіб щодо зазначеного питання, 
існуючі прогалини у правовому регулюванні суспільних відносин, 
пов’язаних з цими предметами, змушують нас поставити за мету 
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дослідити порядок їх придбання, зберігання, перевезення, обліку і 
використання та окреслити основні напрямки вдосконалення на-
ціонального законодавства щодо правового регулювання цієї про-
блеми. Тому спочатку ми маємо з’ясувати існуюче правове стано-
вище щодо зазначених пристроїв. 

Основними нормативними актами, які регулюють зазначені 
питання, є Постанова Кабінету Міністрів України № 576 від 
12 жовтня 1992 року «Про затвердження Положення про дозвіль-
ну систему» (з наступними змінами та доповненнями), Наказ МВС 
України від 21 серпня 1998 року № 622 «Про затвердження Ін-
струкції про порядок виготовлення, придбання, зберігання, облі-
ку, перевезення та використання вогнепальної, пневматичної і 
холодної зброї, пристроїв вітчизняного виробництва для відстрілу 
патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за своїми вла-
стивостями метальними снарядами несмертельної дії, та зазначе-
них патронів, а також боєприпасів до зброї та вибухових матеріа-
лів» (з наступними змінами та доповненнями), Наказ МВС Украї-
ни №523 від 24 липня 1996 року «Про затвердження Положення 
про порядок придбання, видачі, обліку, зберігання та застосуван-
ня вогнепальної зброї, боєприпасів до неї, спеціальних засобів ін-
дивідуального захисту працівниками судів і правоохоронних ор-
ганів, а також особами, які беруть участь у кримінальному судо-
чинстві, Постанова Ради Міністрів УРСР №49 від 27 лютого 
1991 року «Про затвердження правил застосування спеціальних 
засобів при охороні громадського порядку в Україні» та ін. [5–8]. 

Згідно з Положенням про дозвільну систему до предметів, ма-
теріалів, на які поширюється дозвільна система, належать: 
«..вогнепальна зброя (нарізна воєнних зразків, несучасна стріле-
цька, спортивна, навчальна, охолощена, мисливська нарізна і 
гладкоствольна)... пристрої вітчизняного виробництва для відстрі-
лу патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за своїми 
властивостями метальними снарядами несмертельної дії, та за-
значені патрони та ін.» [7]. Також п. 8.12. Наказу МВС України 
№622 говорить, «...до пристроїв для відстрілу патронів, спорядже-
них гумовими чи аналогічними за своїми властивостями металь-
ними снарядами несмертельної дії, належать такі пістолети і рево-
львери вітчизняного виробництва, які виготовлені у встановлено-
му законом порядку, конструктивно призначені тільки для від-
стрілу патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за свої-
ми властивостями метальними снарядами несмертельної дії, і 
технічно не придатні для стрільби бойовими патронами» [5]. 
Пункт 9.1. зазначеного Наказу МВС встановлює, що «...зазначені 
пристрої та патрони до них можуть бути придбані, зокрема, для: 
озброєння особового складу охорони, а також окремих осіб, яким 
за родом служби законодавством (курсив – авт.) дозволено вико-
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ристання зазначених пристроїв та зазначених патронів до них; 
захисту життя, здоров'я, житла та майна громадян; та ін. [5]. 
Суб’єктами видачі дозволів на зазначені пристрої виступають 
ОВС. Так, згідно з п. 2.3.3. Наказу МВС України №622 міськ-, ра-
йоргани внутрішніх справ видають дозволи на придбання, збері-
гання цих пристроїв правоохоронним органам, а також їх носіння 
працівникам цих органів. Іншими суб’єктами є ДГБ МВС України, 
який здійснює в повному обсязі функції дозвільної системи та 
управління (відділи) адміністративної служби міліції ГУМВС Укра-
їни в Автономній Республіці Крим, м. Києві, Київській області, 
УМВС України в областях, м. Севастополі [5]. 

Пристрої та патрони до них купуються у підприємств, установ, 
організацій, господарських об'єднань, які мають ліцензії на реалі-
зацію такої зброї. Кількість і вид пристроїв, необхідних для озбро-
єння співробітників, яким вона належить за родом виконуваної 
роботи (касири, інкасатори, працівники спеціального зв'язку, 
державних податкових адміністрацій, природоохоронних органів 
і лісової охорони, інших правоохоронних органів за переліком, 
установленим Законом України «Про державний захист праців-
ників суду та правоохоронних органів» [9]. Підстави для видачі 
дозволу на придбання пристроїв вітчизняного виробництва для 
відстрілу патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за 
своїми властивостями метальними снарядами несмертельної дії, 
та зазначених патронів та боєприпасів співробітниками відповід-
них підприємств, установ, організацій вказані в п. 9.17 Наказу 
МВС України № 622. Однак, незважаючи на вищевикладене, 
правовий режим для цього спецзасобу все ще залишається недос-
коналим. 

По-перше, чітко не врегульований правовий статус самого 
спецзасобу та перелік суб’єктів, які мають право на його при-
дбання, носіння та зберігання. На нашу думку, ми повинні відне-
сти вищезазначені пристрої до вогнепальної зброї, адже згідно з 
п.8.2 наказу МВС України № 622 вогнепальною вважається зброя, 
в якій снаряд (куля, шрот тощо) приводиться в рух миттєвим зві-
льненням хімічної енергії заряду (пороху або іншої пальної суміші), 
а у вищезазначених пристроях снаряд несмертельної дії (гумова 
куля) приводиться в дію так само, тому незрозуміло виділення 
цього пристрою у вищезазначеному наказі у окрему категорію та 
визначення його як спеціального засобу активної оборони у По-
станові КМУ № 49 від 27 лютого 1991 року [6]. 

Щодо суб’єктів, яким надано право на користування цим засо-
бом, то тут ситуація дуже незрозуміла. Так, згідно з законом Укра-
їни «Про державний захист працівників суду і правоохоронних 
органів» до останніх відносяться органи прокуратури, внутрішніх 
справ, служби безпеки, Військової служби правопорядку у Зброй-
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них Силах України, митні органи, органи охорони державного 
кордону, органи державної податкової служби, органи і установи 
виконання покарань, державної контрольно-ревізійної служби, 
рибоохорони, державної лісової охорони, інші органи, які здійс-
нюють правозастосовні або правоохоронні функції. [9] Порядок 
видачі дозволів на придбання, носіння та зберігання цієї зброї 
прописаний у Наказі МВС України № 622 [5] і здійснюється міськ-
, райорганами внутрішніх справ тільки правоохоронним органам, 
а також їх носіння працівникам цих органів. Незрозумілим з цьо-
го є включення зазначених пристроїв до відомчої зброї. По-перше, 
така зброя майже не закуповується централізовано, по-друге для 
озброєння воєнізованої та сторожової охорони, інкасаторів каси-
рів і т.д. використовується вогнепальна зброя, а не зазначені при-
строї (про це, до речі, говорить і додаток 17 до наказу МВС Украї-
ни № 622 «Норми зброї і боєприпасів, що передбачаються для 
озброєння воєнізованої охорони і особового складу (курсив – авт.) 
міністерств та інших центральних органів виконавчої влади») [5]. 

Що ж до точного переліку суб’єктів, що мають право на при-
дбання та зберігання зазначених пристроїв, то він, на жаль, май-
же невідомий громадськості з офіційних джерел. Про це можна 
судити, наприклад, тільки з публікацій або виступів окремих кері-
вників міліції. Ось, наприклад, деякі з них «...право на придбання 
і користування пістолетами та револьверами, які стріляють гумо-
вими кулями, надається лише працівникам правоохоронних ор-
ганів та їх близьким родичам, а також журналістам. Додаткову 
інформацію можна отримати у міськвідділі безпосередньо» [10]; 
«...нещодавно значно розширився перелік осіб, які мають право 
придбання та застосування пристроїв вітчизняного виробництва 
для відстрілу патронів, споряджених гумовими, чи аналогічними 
за своїми властивостями метальними снарядами несмертельної 
дії. Це стало можливим після вступу в дію нового наказу МВС 
України, який затвердив тимчасову інструкцію, що регламентує 
порядок придбання, зберігання, обліку, використання та застосу-
вання таких пристроїв» [11]. «Хто має право на «гуму» : працівни-
ки судів; працівники правоохоронних органів та їхні близькі ро-
дичі; особи, що беруть участь у карному судочинстві; народні де-
путати України; члени громадських формувань з охорони громад-
ського порядку і державного кордону; військовослужбовці (не на 
строковій військовій службі); державні службовці (не нижче тре-
тього рангу); журналісти» [12–13], тобто спостерігається розбіж-
ність у висловах. 

Так, справді, існує наказ МВС України про порядок придбан-
ня, зберігання, перевезення, обліку і використання пристроїв віт-
чизняного виробництва для відстрілу патронів, споряджених гу-
мовими чи аналогічними за своїми властивостями метальними 
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снарядами несмертельної дії та зазначених патронів працівника-
ми суду, правоохоронних органів та їх близькими родичами, а 
також особами, які беруть участь у кримінальному судочинстві. 
Але його зміст призначений для службового користування та не 
узгоджений із Законами України, з іншими наказами та інструк-
ціями МВС України. Як ми зазначали, видача цих пристроїв, згід-
но з зазначеним наказом № 622 здійснюється міськ-, райоргана-
ми внутрішніх справ тільки правоохоронним органам, а також їх 
носіння працівникам цих органів. На практиці ці функції повніс-
тю прибрали на себе УАСМ в АРК, областях, м. Києві, Севастополі, 
усунувши райвідділи від цієї роботи, що створило «мертву» норму 
у наказі МВС України № 622. Як ми бачимо, немає в цьому спис-
ку ні журналістів, ні народних депутатів, ні близьких родичів цих 
осіб, ні суддів. Закони України «Про державний захист працівни-
ків суду та правоохоронних органів» та «Про забезпечення безпеки 
осіб, які беруть участь у кримінальному судочинстві» також пе-
редбачають тільки, «…що залежно від ступеня загрози для життя і 
здоров'я працівнику суду або правоохоронного органу та його 
близьким родичам, особам, які беруть участь у кримінальному су-
дочинстві, з дотриманням вимог чинного законодавства можуть 
видаватися зброя, спеціальні засоби індивідуального захисту і 
сповіщення про небезпеку» [5], а ці пристрої згідно з чинним за-
конодавством є спеціальними засобами активної оборони. 

Більш того, постанова Верховної Ради України 10 листопада 
1994 року №203 «Про забезпечення безпеки народних депутатів 
України та окремих посадових осіб апарату Верховної Ради Укра-
їни» та Наказ МВС України №524 «Про затвердження Положення 
про порядок видачі народним депутатам України та окремим по-
садовим особам апарату Верховної Ради України у тимчасове ко-
ристування вогнепальної зброї, її обліку і зберігання» говорять про 
те, що до прийняття Закону України «Про зброю» Міністерство 
внутрішніх справ України у встановленому ним порядку може 
видавати у тимчасове користування вогнепальну зброю народним 
депутатам України та окремим посадовим особам апарату Верхо-
вної Ради України. А цей Закон, як відомо, не прийнятий, і знов 
таки, вищезазначені пристрої не визнані законодавством на да-
ному етапі вогнепальною зброєю, як пропонуємо ми. Закони 
України «Про державну підтримку засобів масової інформації та 
соціальний захист журналістів», «Про друковані засоби масової 
інформації (пресу) в Україні» не містять інформації щодо права 
журналістів на отримання цих пристроїв [14–15]. До речі, незадо-
вільне становище щодо висвітлення положень відомчих наказів 
МВС України також сприяє повній необізнаності у даному питан-
ні. Автору статті у бесідах із журналістами харківських видань 
«Слобода», «Вечірній Харків» та, зокрема, на форумах сайтів газет 
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«Бізнес», «Контракти», «Старий замок», навіть офіційному сайті 
МВС України та ДГБ МВС України не вдалося отримати чіткої 
відповіді щодо прав журналістів на отримання дозволів на при-
дбання та носіння зазначених пристроїв.  

Узагальнюючи проведене нами дослідження, ми хотіли б ви-
словити певні пропозиції щодо вдосконалення правового регулю-
вання та практичного здійснення придбання, зберігання, переве-
зення, обліку і використання пристроїв вітчизняного виробниц-
тва для відстрілу патронів, споряджених гумовими чи аналогіч-
ними за своїми властивостями метальними снарядами несмер-
тельної дії. 

 Терміново визначити правовий статус цих пристроїв. Вва-
жаємо, ці пристрої мають відноситись до вогнепальної 
зброї. Близькою до нашої думки є також позиція тих депу-
татів Верховної Ради, які пропонують визначити їх як 
зброю самооборони. Ці пропозиції знайшли відображення 
в проектах Закону України «Про зброю» № 1171-д від 
29 жовтня 2003 року (внесений народними депутатами 
України – членами Комітету з питань законодавчого за-
безпечення правоохоронної діяльності В.Р. Мойсиком, 
О.М. Бандуркою, М.Ф. Маркуш та ін.), № 1171 від 22 лис-
топада 2002 року (внесений народними депутатами Укра-
їни Л.М. Черновецьким та О.І. Римаруком).1 Оптимальним 
буде взагалі прийняття Закону України «Про зброю». У Ро-
сії, до речі, такий Федеральний Закон існує з 13 січня 
1996 року.  

 До прийняття відповідного закону узгодити положення за-
конів України «Про державну підтримку засобів масової 
інформації та соціальний захист журналістів», «Про друко-
вані засоби масової інформації (пресу) в Україні», «Про 
державний захист працівників суду і правоохоронних ор-
ганів», «Про забезпечення безпеки осіб які беруть участь у 
кримінальному судочинстві», «Про статус суддів», «Про 
статус народного депутата України» та відповідних відом-
чих наказів МВС України з метою утвердження єдиного 
переліку осіб, які мають право на придбання, носіння та 
зберігання цих пристроїв, визначення переліку суб’єктів 
видачі дозволів на вищезазначені пристрої та порядку йо-
го здійснення. 

 З метою забезпечення гласності відповідного процесу, уне-
можливлення вільного трактування діючих правил та 
норм, всю інформацію необхідно оприлюднити на сторін-

                                                           
1 Зазначені законопроекти оприлюднені на офіційному сайті Верховної Ради 
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ках відомчих газет, або на сайті МВС України з посилан-
ням на конкретні нормативні акти, в тому числі, і накази 
МВС. 

Ми сподіваємось, що проведене нами дослідження дозволить 
розв’язати висвітлені проблеми, усунути прогалини у правовому 
регулюванні та сприятиме якісній охороні громадського порядку 
та захисту прав і свобод громадян в Україні. 
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Сучасний період реформування ОВС в Україні пов'язаний з 
необхідністю вирішення цілої низки проблем, серед яких зна-
чне місце посідають питання діяльності спеціальних підрозділів 


